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Desde el punto de vista de la Salud, el agua es un elemento vital,  por lo que  su  disponibilidad  en cantidad y calidad se convierte en un determinante  básico de salud o enfermedad. Si bien aparece con claridad  que  la prioridad en cuanto a su calidad  sería  para el agua Clase 1, o destinada  al abastecimiento de agua potable , es necesario tener presente   que todas las Clases  de agua  tienen un rol en   la salud   a través de la higiene personal , la preparación de alimentos , las producción de bienes y servicios; o en un factor de enfermedad  si se convierte en medio o ruta   de exposición humana a contaminantes ; de  los alimentos, el contacto de los niños con suelos  contaminados  por inundaciones o desbordes, o el contacto durante baños y juegos  etc. 
En este sentido,  el Plan de Aguas  esta intrínseca y directamente  ligado a la promoción de la salud y prevención de enfermedades.  Recientemente  se hecho énfasis en la necesidad  de que todas las políticas  públicas integren  implícita y explícitamente  la salud humana. (Plan Estratégico  de  OPS/OMS “Salud en Todas las Políticas” 2014)  tanto para promover una vida saludable como para evitar enfermedades trasmisibles y no trasmisibles.
Desde esta mirada, la evaluación sistemática  de la calidad  aparece como  un componente  fundamental en el plan de aguas. Los parámetros a medir, mas allá de los considerados  básicos o universales, necesitan ser construidos socialmente  con el apoyo técnico  de diversos conocimientos  y la comunidad. En este sentido  resaltaría la necesidad de fortalecer la educación y la capacitación de los grupos de interés y  los  profesionales   vinculados a la salud y el ambiente así como las capacidades intersectoriales  para las acciones sostenidas, la  investigación y el monitoreo.
Finalmente,  y pensando en la participación plena de las comunidades y grupos de interés, como el del sector salud, pienso que el  Sistemas de información debe tener amplia difusión para convertirse no solamente en una herramienta de gestión  de instituciones gubernamentales, sino también de comunicación, educación  y participación de la comunidad .  


